

新型冠状病毒肺炎疫情下医学期刊践行社会责任的路径

王福军¹⁾ 冷怀明^{2)†} 刘坤祥¹⁾ 汪勤俭²⁾ 刘平³⁾

1)《遵义医科大学学报》编辑部,563099,贵州遵义;2)《第三军医大学学报》编辑部,400038,重庆;3)《贵州医科大学学报》编辑部,550004,贵阳

摘要 分析新型冠状病毒肺炎疫情下医学期刊在抗疫战斗中的重要性及疫情给医学期刊出版带来的变化。认为医学期刊应从转变出版思维模式、优化出版生产流程、精心策划抗疫专题及专刊、开展线上抗疫科普知识及先进人物宣传、借助中国知网等网络首发平台及时发表新冠肺炎论文等方面践行社会责任,从而更有效地发挥医学期刊在抗疫中的作用。

关键词 社会责任;医学期刊;新型冠状病毒肺炎;路径

The path of social responsibility for medical journals in the period of COVID-19 epidemic//WANG Fujun, LENG Huaiming, LIU Kunxiang, WANG Qinjian, LIU Ping

Abstract This paper analyzes the importance of medical journals in the fight against epidemics and the changes that the epidemic has brought to the publication of medical journals during COVID-19 epidemic. We think that medical journals should change their publishing thinking mode, optimize publication production processes, carefully plan anti-epidemic topics and special issues, carry out the propaganda of anti-epidemic science knowledge and advanced people's deeds, and publish COVID-19's papers in time by using network launch platforms such as CNKI to implement social responsibility, so as to more effectively play the role of medical journals in the fight against epidemics.

Keywords social responsibility; medical journals; COVID-19; path

First-author's address Editorial Office of Journal of Zunyi Medical University, 563099, Zunyi, Guizhou, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.04.008

截至2020年5月1日15:00,2019新型冠状病毒肺炎(简称新冠肺炎,COVID-19)席卷全球200多个国家和地区,全球确诊病例已超过322万。新冠肺炎已成为百年不遇的大流行病,严重威胁人类健康。医学期刊作为传播医学科研成果的重要载体,承担着交流抗疫经验和记载战胜瘟疫成果的重大历史责任。全国医学期刊界勇于担当,充分发挥其作为医学领域专业媒体践行期刊抗疫的职责与使命^[1],及时组织优质的抗疫文章助力广大医务人员及引导公众科学抗疫。

报道医学期刊如何践行社会责任的研究较多。王晴等^[2]认为应利用编辑一专多能的优势,以多角度、多角色参与抗疫,充当疫情防控的宣传员、践行者,积极伸援疫情防控,正向引导民众抗疫;贾泽军等^[3]阐

述了医学编辑的抗疫实践,认为应从积极服务作者、精准策划组稿、加强医学科普宣传3个方面履行社会责任;张敏等^[4]介绍了《精准临床医学》在疫情发生期间组稿、审稿及发稿的经验;沈锡宾等^[5]介绍了中华医学杂志社针对新冠肺炎建立的网络出版平台快速反馈机制,认为应主动服务于国家抗疫战略,积极参加国家新冠肺炎科研成果学术交流平台的建设;游苏宁等^[6]从大灾面前学术期刊应快速反应,发挥学术导向作用,真诚为作者、读者服务,及时向民众传播科普知识等6个方面探讨了大灾面前学术期刊应承担的社会责任。

既往对医学期刊如何践行社会责任的研究成绩斐然,但此次突发公共卫生事件有所不同。按照国务院联防联控机制要求,大部分期刊编辑部开启了线上线下协同办公的模式。这给医学期刊传统的出版生产方式带来了挑战。在这种的情况下,医学期刊如何克服困难,怎样利用居家在线办公的方式重启期刊的正常出版工作,采取什么样的数字化在线优先出版路径来践行医学期刊的社会责任,已成为疫情下广大医学期刊编辑共同探讨的热点问题。为此,本文拟通过剖析医学期刊在抗疫战斗中的重要性以及疫情给医学期刊出版带来的变化,探索新冠肺炎疫情期间医学期刊践行社会责任的路径。

1 医学期刊在抗疫战斗中的重要性

1.1 有助于指导临床诊治及疫情防控

疫情流行初期,广大医务人员及疾控防疫人员因没有相关医学学术成果的指导,对COVID-19认识较少,故防控措施不到位,导致医务人员感染。

科技部、中国科协、国家卫生健康委联合中华医学学会共建新冠肺炎专题学术交流平台,该平台也被指定为国内唯一的关于新冠肺炎官方学术交流平台。平台整合国家卫生健康委相关政策、中医药相关指南和文献,并汇集国外权威期刊刊发的文献及原文链接,形成了关于新冠肺炎学术成果集中呈现的交流平台^[7]。中华医学杂志社同时开放旗下《中华医学杂志》《中华传染病杂志》等41种医学期刊供抗疫人员免费使用,并呼吁国内其他生物医学期刊快速发表新冠肺炎科研成果。自2020年2月27日起,国际4大知名医学期

†通信作者

刊《The New England Journal of Medicine》(NEJM)、《Lancet》、《The Journal of the American Medical Association》(JAMA)、《The British Medical Journal》(BMJ)也加速了新冠肺炎成果的科学报道,还单独为新冠肺炎开设了专栏,《Lancet》还发表了27位国际医学界大咖力挺中国同行抗疫的联合声明信。

1.2 助力科学抗疫宣传

新冠肺炎疫情的全球蔓延已严重威胁人类健康,医学期刊作为服务于人类健康的专业媒体,理应践行社会责任,尤其是该领域内权威医学期刊,更应率先垂范,积极响应政府号召,参与科学抗疫宣传,及时向民众传递科学权威抗疫信息。

权威医学期刊主要从以下4个方面做好抗疫宣传:1)全面服务于人类健康,专注新冠肺炎相关研究成果的正面报道。例如,2020年2月18日《Lancet》发表通讯文章,支持中国广大科研、公共卫生及医务工作者抗击新冠肺炎疫情,并谴责COVID-19非自然起源的阴谋论。2)搭建抗疫一线专家“云相约”交流平台,帮助公众了解全球抗疫现状。例如,2020年4月22日晚国际权威医学期刊《NEJM医学前沿》邀请13位来自中、美2国抗疫一线的临床专家、科研人员和NEJM主编团队“云相约”探讨疫情防控走向,会议视频资料向全球观众免费开放,为强化民众防控意识发挥了积极作用。3)凝心聚力抗疫,人文关怀宣传彰显学术情。例如,2020年5月5日《Chest》在线发表中国医师李佳的抗疫诗《和你一样》,这也是其首次发表中国医师创作的抗疫文学作品,彰显权威医学期刊的学术情。4)启动快速审稿流程,助力科学权威抗疫信息传播。NEJM等权威医学期刊纷纷为新冠肺炎论文的发表开辟绿色通道,以最快速度发布在预印本网站,平时从提交到正式发布最快也需要2周时间,在战时状态下整个流程仅用了48 h,充分展示了战时医学期刊审稿流程的高效性。

2 疫情给医学期刊出版带来的变化

突如其来的疫情打破了期刊传统的生产出版模式,迫使其采取新的生产、发布和传播方式来践行社会责任。

2.1 颠覆传统的出版思维模式

疫情期间线下出版模式全部处于暂停状态,平时作为互动和沟通的线上模式成了疫情之下出版的主流模式,而思维方式的转变是期刊能否在新冠肺炎疫情中践行社会责任的关键。国内大部分医学期刊的同行审稿专家都参加了保卫湖北、保卫武汉的疫情阻击战,编辑很难通过线上模式联系到专家,寄希望于一线专

家为期刊提供新冠肺炎最新研究成果的思维方式难以实现。新冠肺炎对于专家来说也存在许多的未知,编辑需通过多看新闻、疫情专题报道、学术网站和官方新冠肺炎科研成果学术交流平台等积累专业知识,运用新媒体平台及时发布疫情信息,由过去的线下出版思维模式全面转变为线上出版思维模式,这种变化完全颠覆了传统的出版思维模式。

2.2 考验网络办公协同能力

期刊的编辑出版是一项复杂而系统的工作,许多编辑已习惯了通过面谈与审稿专家、编委、作者、读者、排版人员及同事进行协作沟通。疫情期间只能通过电话、网络视频、智能移动办公平台及微信、qq等即时通信工具协同办公。这可谓是对期刊的网络协同办公能力进行了一次大考。主编、编辑部主任面对面开会下达组稿、选题策划等任务的工作方式中断,团队之间的相互协作分工需全部线上沟通完成,原有的网络办公协作系统存在明显的不足,需要不断完善期刊网络办公平台的功能,提高办公效率,促进团队的网络协同办公能力。

期刊网络协同办公能力不高的情况下难以组织团队精心策划选题。网络协同办公不仅可以传达团队指令或者通信,还可以使团队成员间的信息沟通保持通畅。读者、作者、专家等的加入需要期刊社对原有的网络协同办公系统功能进行完善、升级改造,以便更有利于期刊的线上选题策划及组稿,同时增加线上视频会议办公、工作提交及完成提醒等功能。这些功能的完善将提高期刊的网络办公协同能力。

由此可见,要想获得关于新冠肺炎的优秀选题,期刊网络协同办公能力的提升具有十分重要的作用,尤其是对参与抗疫的专家、作者及编辑的幕后策划。

2.3 推动出版生产流程改造升级

印刷厂停工停产导致期刊线下出版生产流程被按下暂停键。这给期刊出版生产流程带来了前所未有的挑战。具体表现为:从工作模式来看,如果期刊原来没有建立线上出版生产流程,则无法快速启动线上出版生产流程,出版工作无法正常进行,难以践行医学期刊的社会责任。《遵义医科大学学报》联系采编系统开发商,对系统进行升级,新版采编系统可与微信深度融合;支持移动阅读、移动办公;参考文献辅助校对;“一键”预出版等功能。“一键”预出版可以把稿件最新版本转化为PDF进行发布,暂时解决了疫情期间期刊的排版问题。参考文献辅助校对也为编辑节省了大量用于核对参考文献的时间,使编辑更加专注于稿件内容的编辑加工。通过采编系统的升级,整个出版生产流程可完全满足疫情期间的线上出版。编辑部可调整人

员在出版生产流程中的角色和职责,解决因人员不能按时到岗导致出版生产流程不畅,确保“投、审、编、排、校”等数字化生产出版流程畅通无阻,为抗疫提供技术支撑。

3 医学期刊践行社会责任的路径

疫情期间医学期刊的工作模式进入战时状态,在纸媒办公的基础上增加新媒体、网站工作群,将全部办公电话设置手机呼叫转移,开启“电话+网站+智能平台”办公模式,出版生产模式全面转换为互联网背景下的移动数字优先出版模式。在线上出版模式下,医学期刊如何更好地践行社会责任,并寻求践行社会责任的有效路径值得思考。

3.1 转变出版思维模式

疫情期间受国家疫情防控措施的影响,期刊出版以“居家线上办公”为主要工作模式。传统的线下出版思维模式转为战时的线上出版思维模式,这种转变有利于期刊在紧急情况下创新出版思维模式,勇于改进医学期刊传统的审稿机制。例如,《第三军医大学学报》快速组织该校从事腺毒血症研究的周红教授等^[8]撰写专家述评《重视 2019 冠状病毒病(COVID-19)诱导的腺毒症免疫抑制》,整个出版流程仅用了 7 d,于 3 月 3 日通过中国知网首发。《中华医学杂志(英文版)》于 1 月 30 日在线预出版国内关于新型冠状病毒病原的第一篇论文,从收稿到发表仅用了 5 d,2 篇论文的发表均为国内临床诊治和疫情防控发挥了重要指导作用^[9]。

出版思维模式的创新主要包括 2 个方面:一是选题的创新。选题要紧跟疫情发展动态,策划出适合相应急机的选题。疫情初期情况紧急,参加抗疫的医务人员准备时间仓促,加上医疗物资供应短缺,一线医务人员均需穿上 3 层防护服,大部分医务人员及患者都易产生焦虑和恐慌。此时的选题策划要关注如何在疫情下克服紧张、恐惧心理,疏导抗疫人员的心理障碍。二是沟通的创新。在疫情下开展线上视频会议和工作,这是工作方式的创新。利用医学期刊资源优势,聘请业界专家参与评论和开通疫情防控咨询服务,为参与抗疫人员送去人文关怀,倾听一线抗疫人员的心声,缓解抗疫医护人员的心理压力。由此可见,出版思维模式的转变可适应动态变化的新冠肺炎疫情,为抗疫胜利作出应有的贡献。

3.2 优化出版生产流程

疫情发生后,医学期刊原有的出版生产流程难以保障期刊的正常出版,因此,优化期刊出版生产流程,尤其是编校生产流程的数字化转型,成为期刊迫切需

要解决的问题。整个出版生产流程的优化要突出时效性,通过建立线上出版新冠肺炎论文的应急工作机制,合理分工,优化整个出版生产流程。实行智能化签到,确保编辑部工作人员按时到岗,引入智能编校系统及云排版等升级改造编校出版生产流程。整个出版流程的优化以网站和新媒体平台为主,同时兼顾纸媒,待条件成熟时发行纸媒。大力倡导全程移动化办公,以提前适应 5G 时代的移动互联网出版。将所有新冠肺炎的科技论文配上二维码,通过二维码与网站实现互联互通,二维码可为民众防疫提供更多的增值服务。由此可见,出版生产流程的优化为医学期刊践行社会责任提供了充分的技术保障。

3.3 精心策划抗疫专题、专刊

开展应对“新冠肺炎”的专题征稿活动,征稿范围可不限制文章体裁,各刊应根据自己的刊登范围精心策划抗疫专栏^[10]。如《暨南大学学报》、中华医学期刊网为抗疫设置的《新冠肺炎防治专栏》,《中华医学信息导报》为抗疫特设《同舟共济》《科学防疫》栏目,其中《同舟共济》栏目刊出内容涉及中华医学会 20 个专科分会,《科学防疫》栏目刊出 40 篇各分会制定的指南或共识^[7]。《西安交通大学学报(医学版)》《医苑雅兴》栏目向医务人员征集诗歌、书法、绘画等人文医学艺术和情怀的稿件,引导医护人员用文学和艺术形式来调节心理状态,缓解参加抗疫医务人员的心理压力,坚定战胜疫情的信心。

精心组织专家、编辑及作者共同策划专刊,构建线上策划专刊的组织机构框架,确定专刊栏目编辑,根据栏目设置精心策划选题,规定各个环节完成时限,以确保论文发表的时效性。专刊可以围绕新冠肺炎一两个研究领域组织具有代表性的论文进行系统、深入的报道,便于抗疫人员了解新冠肺炎的最新研究进展。紧急选题可直接提交终审,以最快速度决定稿件取舍,以最快速度实现专刊网络首发;对于特殊稿件也可通过绿色通道或由策划团体快速决定稿件取舍。如《中华医学信息导报》在 2020 年第 3 期策划的“凝心聚力、共战疫情”专刊,《中华医学杂志》在 2 月出版的新冠肺炎特刊,都集中展示了近期新冠肺炎研究成果,受到抗疫人员欢迎。

由此可见,医学期刊可充分利用资源优势挖掘各种题材,通过线上平台进行网络首发,为抗疫践行医学期刊的社会责任。

3.4 开展线上抗疫科普知识及先进人物宣传

向普通群众普及新冠肺炎防疫知识是医学期刊义不容辞的责任。科普知识宣传可引导群众不信谣、不传谣,帮助群众克服麻痹大意思想,掌握防疫知识。线

上平台可开设防疫科普知识宣传专栏,编辑可向抗疫专家及作者征集科普题材类文章,及时将防疫知识发布到线上出版专栏。例如,2月5日《第三军医大学学报》在微信公众号和网站发布指导广大官兵科学防护、理性应对的《陆军官兵新型冠状病毒感染防护手册》。5月1日《重庆医学》在微信公众号发布向全社会征集最美“逆行者”摄影图片及优秀科普作品。

宣传抗疫先进人物及感人事迹有利于弘扬中华民族传统美德,增强民众战胜疫情的信心和决心。医学期刊可运用网站、微信公众号等线上平台大力宣传抗疫先进人物,充分挖掘参与抗疫专家、作者的感人事迹,为抗疫传递正能量。例如,《中华医学信息导报》《抗疫一线》《战地日记》栏目对30个单位或个人的先进事迹进行了宣传。3月9日《重庆医学》在微信公众号发布其编委宋彩萍教授在抗疫中的英雄事迹。4月3日《护士进修杂志》在《一线日记》栏目“阳光灿烂的日子”一文中记录了吴雪等7人参加抗疫的感人事迹。

3.5 借助网络首发平台及时发表新冠肺炎论文

中华医学杂志社建设的中国临床案例成果数据库开展了COVID-19病例征集,并发布新冠肺炎特殊病例,为一线医务人员提供借鉴。中国知网联合国内外出版机构及学会,开设了“新冠肺炎”专题网络首发平台进行OA出版和整合传播,并与NEJM出版方NEJM集团达成中英全文合作意向,第一时间将NEJM中英文版本的新冠肺炎最新研究成果发表在中国知网“新冠肺炎”专题进行OA出版。万方医学网也开辟了“新冠肺炎”专题,对所有新冠肺炎科研成果全文OA出版。线上出版平台不够完善的医学期刊可借助上述平台对新冠肺炎论文进行网络首发,如《现代医药卫生》《中医学报》《复旦学报(医学版)》等分别与中华医学学会、中国知网、万方医学网签署了优先在线发表新冠肺炎论文合作协议。每个期刊根据实际情况选择上述新冠肺炎论文网络首发平台优先出版新冠肺炎论文,力争将新冠肺炎最新研究成果传递给抗疫人员,为战胜疫情贡献力量。

4 结束语

当前,新冠肺炎疫情在全球蔓延的趋势进一步加剧,疫情何时结束也无法预测。国内医学期刊在疫情中积极践行社会责任,为全球医学期刊践行社会责任提供了中国经验。然而,全球医学期刊抗击新冠疫情任重

道远,科技工作者对新冠肺炎的研究也在不断探索中,医学期刊促进了全球科研、医务、疾控人员对新冠肺炎的认识,帮助他们逐步掌握该病的发病机制及防控策略,为疫情防控作出了不可磨灭的贡献。

如今,国内疫情已得到了基本控制,线下的出版活动也逐步恢复,疫情考验了我国医学期刊的线上出版能力,对医学期刊的媒体融合、数字化出版转型升级提出了更高的要求。这场突如其来的疫情也迫使广大医学期刊从业人员静下心来反思,今后如何在突发公共卫生事件中践行医学期刊的社会责任,为即将到来的5G时代谋划医学期刊的线上出版,全方位探索疫情下医学期刊践行社会责任的路径,从而不断提升医学期刊的传播力和影响力。

5 参考文献

- [1] 高晓虹,赵希婧. 突发公共卫生事件中主流传播的职责与使命[J]. 中国编辑, 2020(增刊1): 4
- [2] 王晴,杨惠. 浅析医学期刊编辑在抗击新冠肺炎疫情中的角色[J]. 科技与出版, 2020(3): 90
- [3] 贾泽军. 突发事件中医学编辑的抗疫实践及社会责任[J]. 编辑学报, 2020, 32(2): 142
- [4] 张敏,陈璐,熊婉. 英文医学期刊应对新冠肺炎疫情的策略探析[J]. 科技与出版, 2020(3): 93
- [5] 沈锡宾,刘红霞,李鹏,等. 突发重大公共事件下科技期刊数字出版平台的社会责任与使命担当[J]. 科技与出版, 2020(4): 26
- [6] 游苏宁,石朝云. 应重视科技学术期刊的社会责任[J]. 编辑学报, 2008, 20(6): 471
- [7] 刘冰,魏均民,沈锡宾,等. 新型冠状病毒肺炎疫情期间专题信息服务工作及引发的思考[J]. 编辑学报, 2020, 32(2): 132
- [8] 周红,李小丽,李斌. 重视2019冠状病毒病(COVID-19)诱导的脓毒症免疫抑制[J]. 第三军医大学学报, 2020, 42(6): 539
- [9] REN L L, WANG Y M, WU Z Q, et al. Identification of a novel coronavirus causing severe pneumonia in human: a descriptive study [J]. Chinese Medical Journal, 2020, 133 (9): 1015
- [10] 徐文华,王景周,孙升云,等. 新冠肺炎疫情时期高校学报编辑出版的实践与思考:以《暨南大学学报》的《新冠肺炎防治》专栏为例[J]. 编辑学报, 2020, 32 (2): 145

(2020-05-07收稿;2020-06-24修回)